

“三生共融”舞龙头



张竞

文登市委书记

经济导报:工业是文登的优势,也是文登经济的主导和支撑。围绕做大做强县域工业,你有什么打算?

张竞:发展先进制造业,文登不仅有广阔的发展空间,还有良好的产业基础。机电工具、汽车及零部件、工艺家纺三大传统产业不仅在全国,乃至在全球都占有一席之地。文登要坚定不移地实施工业强市战略,做大传统产业,做强新兴产业,通过工业的强力带动,促进现代农业和现代服务业发展,构建具有文登特色和较强竞争力的现代产业体系。

立足传统产业膨胀升级,引导骨干企业不断解放思想,树立做大做强的雄心和信心,由自我积累、滚动式发展向资本运作、跨越式发展转变,由投资拉动向投资和科技创新协同拉动转变,努力实现企业规模与核心竞争力的同步提升。

文登将围绕新能源、新材料、新医药等新

兴产业,有针对性地引进龙头项目和上下游项目,拉长产业链条,形成产业集群,打造产业基地。无论是做大传统产业,还是做强新兴产业,都要落实到项目上。按照经济工作突出抓项目、项目建设突出抓质量的思路,一手抓项目引进,深入开展全员招商、定向招商等活动;一手抓项目建设,力促项目早开工、早投产、早见效,以项目建设的大突破实现文登转型发展的新跨越。

经济导报:今年威海提出了中心崛起、两轴支撑、环海发展、一体化布局的发展新格局,特别是把文登市区到南海新区作为向南延伸一轴的重要组成部分,文登将如何抓住这些机遇?

张竞:威海市的新战略规划,为文登加快转型跨越、推动科学发展指明了方向。文登市将按照威海市的战略布局,以转方式调结构提质量为主线,以打造先进制造业隆起带为重点,以南海新区为龙头,进一步解放思想,干事创业,努力实现富民强市新跨越。

当前,首要的任务就是调整优化南海新区的发展规划,着眼于在全省蓝色经济区建设中走在前列,按照生态、生产、生活“三生共融”的原则,进一步调高发展目标,找准产业定位,优化空间布局,以高起点规划引领高标准建设。全面加快基础设施建设和环境打造,

不断提高产业承载能力,重点抓好南海新港建设,为临港产业发展舞起龙头。充分发挥港口和资源优势,以蓝色高端为主攻方向,着力引进具有战略意义的重大产业项目,带动南海开发层次不断提升,努力打造海洋特色鲜明、区域布局合理、产业素质优良、生态环境良好、竞争优势突出的海洋经济新区。

同时,坚持海陆统筹、一体发展,加快推进以经济开发区、城市文化商务区和老城区为主体的城区板块建设,促进两大板块节点镇发展,形成南北对接联动的发展格局,加快先进制造业隆起带崛起。

经济导报:打造工业强市和建设幸福文登是一个统一体,对此,你是怎样理解的?

张竞:工业是文登的优势,把优势做大做强了,经济才会发展,而经济发展最终目的是为了增进群众福祉。

文登将以此为目标,着力推进民生建设,扎实开展为民办事实事和包村联户工作,最大限度地解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题;全面推进各项社会事业发展,统筹推进城乡建设,让群众共享优质公共服务;深入推进和谐之城、诚信之城、乐善之城建设,加强和创新社会管理,努力构建和谐幸福文登。

(导报记者 王迎波 贾瑞涛 文登报道)

南海新“路”

南海新区是山东半岛蓝色经济区三大海洋经济新区之一,也是拉动文登经济跨越发展的龙头。王年刚作为文登南海管委会办公室副主任,从南海新区筹建之初,他就在这里工作,见证了南海新区从一片鱼塘和荒滩到厂房林立的沧桑巨变。



天润曲轴公司生产车间 贾瑞涛 摄

“南海的路每天都是新的。”王年刚说,南海新区就像茁壮成长的孩子,一天一个样子。几乎每次带着客人参观,都会发现这里或那里又冒出一条新路,熟悉的园区开始变得陌生。作为南海管委会的一分子,王年刚经年累月在园区内奔波,而最近,日新月异的新区建设让这个“老管家”都迷路了。他开玩笑地说,“GPS导航在我们这里从来都不管用,除非它每天更新。”这两年,落户的企业越来越多,有些企业的情况连他自己也说不清楚了,不得不安排专门的解说员为客人讲解。

文登集全市之力,先后投入60多亿元,全力推进南海新区基础设施建设。目前,“五纵四横”的骨干路网与纵横交错的区间路网交相呼应,延伸至南海新区的每一个角落。刚贯通几年的双向六车道马路,现在看来有点“窄”了。王年刚说,其实也不是路窄了,而是车多了。还好路边留有20多米宽的绿化带,为未来的发展预留了空间。

南海的路不仅是陆路,还有海路。从文登城区沿新修建的圣海路一路向南,30分钟车程即可到达黄海湾畔的南海新港。目前,南海新港的一期工程已经接近尾声,该工程将结束文登没有深水港口的历史,架起文登经济发展由陆地延伸到海洋、由海洋走向世界的通道。5000米引堤蜿蜒入海,两个万吨级泊位即将投入运营。一期工程仅仅是基础,南海新港远期规划达30万吨级,二期工程还将建设两个5万至7万吨级通用泊位,以及防波堤和航道工程。南海新港将开启文登实施“以港兴市”的海上通道。

其实,南海才刚刚上路。王年刚告诉经济导报记者,四通八达的交通网只是南海新区基础设施建设的一个缩影,供水、供电、供暖、排污、通讯等“十通一平”已经到位,南海新区正通过不断加大基础投入,打造一流的发展平台。今年,南海新区又计划投入10亿元进行基础设施的新一轮“提升”,全力建设山东海洋经济的范例新区。

(导报记者 王迎波 贾瑞涛 文登报道)

E| 区域引擎



文登艺达集团拥有先进的飞梭电脑绣花机,每台机器可代替工人300名



文登交通運輸局南海新港建設指揮部管理員劉軍利向導報記者介紹港口建設情況 王迎波 攝

传统产业做强存量 新兴产业做优增量

产业转调促文登登高

◆ 导报记者 王迎波 贾瑞涛

通讯员 王汝辉 王海政 文登报道

5月的文登南海之滨,凉风徐徐,海浪滔滔。与丝丝凉意形成反差的是,文登举全市之力推动工业转型升级的决心从未如现在这般炽热。

三大传统产业膨胀升级,出口企业积极开拓国内市场,南海新区新兴产业加速集聚……一系列密集动作显示出文登迫不及待谋求崭新跨越的决心。

“文登的发展优势在工业,潜力在南海,要实现全面发展靠项目。所

以文登必须突出工业带动,以工业带一产、促三产。这是我们的定位,也是我们未来发展的路子。”通过近期外出考察和学习,文登市委书记张竞和他的同事们对文登未来发展有了更清晰的思路 and 更坚定的信心。5月22日上午,张竞对经济导报记者表示,文登将工业作为转调的重点,坚定不移地走新型工业化道路。

时不我待的危机感

“不对比,不知道差距。”4月上旬,张竞率领70多人的企业家队伍,分别到招远、诸城、胶南等地考察。他们发现,一些曾经差不多甚至不如文登的县市区,如今已经呈现出良好态势,这让他们的危机感油然而生。

据文登市经济和信息化局局长王肇刚介绍,今年1至4月,在机电工具、汽车及零部件、工艺家纺这三大优势传统产业中,有些企

业出现了不同程度的下滑,接下来的形势或将更加严峻。

在张竞看来,文登的优势和劣势都很突出。比如,文登的企业产业基础很好,手动工具、工艺家纺等产业在国内首屈一指,曲轴、活扳手在中国甚至世界都是第一。但这些项目仍然只是停留在细分市场的一个环节、一个部件,还要受制于人,产业链规模小,没有大的龙头。

从单一外向型到内外销并重

文登工艺家纺规模全国第一,但作为传统的劳动密集型产业,高涨的人力成本正在使产品的国际竞争力日渐衰弱。

“一直以国内知名的南方企业肯定规模很大,实地考察后发现,他们的企业规模比我们小得多,只是品牌做得非常响。”艺达家

纺党委副书记张鹏超感慨地说,以前因为品牌意识薄弱,导致加盟商对其产品信心不足。

后来,艺达家纺将产品展示厅从几百平方米扩至1万平方米。并从2002年开始引进高端设备,至今已拥有61台世界最先进的飞梭电脑绣花机,为全行业最多,每台机器可代替

创新推动产业升级高端

文登的另外两大产业集群,机电工具、汽车及零部件产业,同样面临着转调压力。

在文登决策者眼中,这些产业都是全球细分市场的排头兵,不是不强,而是不够大,急需升级膨胀,开发系列产品,形成更强的带动和辐射能力。

天润曲轴是我国规模最大的曲轴生产企业。5月中旬,天润曲轴的“基于高载工况的

球墨铸铁关键制造技术”获山东省重大节能成果奖。据公司副总经理刘红福介绍,去年他们投资7000万元新上的胀断连杆二期项目生产线已进入小规模生产阶段。与传统的锻断连杆相比,它具有成本低和安全性能高的优点,目前在国内也只有天润曲轴掌握这项生产技术。

文登市科技局局长邓志坚告诉导报记者,通过产学研结合和技术创新,新兴装备制造

南海崛起蓝色新城

山东半岛蓝色经济区的国家级战略规划,为文登的发展掀开了崭新一页。先行一步的威海南海新区,已经成为文登、威海的新兴增长极。

“尽管我们的三大传统产业产值目前仍然占到七成以上,但新兴产业将是我们未来重要的发展方向。”王肇刚说。

23日,导报记者穿梭在南海新区,太阳能光伏光热设备、风力发电机、风机塔筒、锂电池隔膜材料……一大批高新技术企业坐落于

此。在这片昔日的盐碱地上,“滨海度假胜地、蓝色产业新城”的图景已经初具雏形。

黄海湾畔,南海新港5000米引堤蜿蜒入海。文登交通運輸局南海新港建設指揮部管理員劉軍利告訴導報記者,205米×300米的圍堰就差中間的一點沒填實,水深已超過7米,一期兩個萬噸級泊位即將投入運營。

據南海新區管委會辦公室副主任王年剛介紹,南海新區堅持產業集群化發展,把海洋新能、海洋先進裝備製造、海洋生物制藥、

文登的決策者們已經意識到了這一點。他們提出,一方面,傳統產業做強存量,推動骨幹企業做大做強,由自我積累、滾動式發展向資本運作、跨越式發展轉變,延伸產業鏈,加快打造一批50億、100億企業,帶動三大傳統產業向高檔化邁進;另一方面,新興產業做優增量,重點培育新能源、新材料、新醫藥三大產業,形成規模效應。

“要通過工業的發展,聚人氣、聚物流、聚服務,從而促進農業、文化、旅遊和養生等產業發展。”張競說。

工人300名。通過堅持擴大內銷,目前其內銷比例已達40%。

正是由於早做打算、提前轉型,在嚴峻的出口形勢下,藝達家紡沒有像其他家紡企業那樣舉步維艱,而是以“好產品、大眾價”的理念逐步打開了國內市場。

王肇剛告訴導報記者,面對嚴峻的出口形勢,以前全部依靠外銷的文登家紡企業紛紛“瞪大眼睛”着手開拓國內市場。

造業開始興起,一批高成長性企業異軍突起。

鄧志堅表示,目前,文登已建起33個國家級、省級企業技術研發中心,兩個院士工作站和兩個博士後工作站,成立了發動機關鍵零部件、智能工具等8個產業技術創新戰略聯盟,並有500多家企業與60餘所高校院所建立了不同形式的合作關係。依托這些科技平台,文登研發新產品2000多個,引進新技術1700餘項,解決技術難題3000多個,成為全省唯一的專利申請量和授權量“雙過千”縣市,連續多年被評為全國科技進步示範市。

臨港生態化工、海洋運輸物流、海洋科教創新等新興產業作為今后的發展重點。目前,已有15家世界500強企業及上市公司進駐,其中新能產業已有韓國現代重工、大唐風電、龍江重工等6家企業落戶,相關上下游企業也在此聚集,總投資超過60億元,一條覆蓋風能、光伏、光熱的新能源產業鏈逐步形成。

“必須從‘要項目’轉向‘選項目’,抬高門檻擇商選資,全力引進好項目、大項目,不斷增強項目引進的針對性和实效性。”南海新區黨委副書記王新華表示,“我們有土地的优势、港口的优势,下一步我們要圍繞突破戰略性大項目,適合南海的藍色高檔項目做定向招商。”

E| 小城速览

文登市位于山东半岛东部,南傍黄海,西依昆嵛山,总面积1645平方公里,海岸线156公里。人口61万,辖12个镇、3个街道办事处和2个开发区。

2011年,文登市国民生产总值达498.9亿元,实现地方财政收入26.8亿元,完成规模以上固定资产投资276.9亿元,社会消费品零售总额达193.1亿元,城乡居民储蓄余额达212.8亿元。

2011年全国县域经济百强县(市)排名中,文登名列第14位,在全省26个入选县市中仅次于龙口。

E| 记者手记

文登有1400多年的历史,文化底蕴深厚。因秦始皇东巡“召文入登山”而得名,是著名的进士之乡、将军之乡、长寿之乡。

文登人以其勤劳质朴、自强不息、勇于攀登的品质,赢得了“文登学”的美誉。然而文登人也容易小富即安,欠缺霸气。

文登的三大传统产业起步不可谓不早,也不可谓不强,然而这些细分市场的“隐形冠军”始终未能成为号令群雄的产业链霸主。

最近几年,文登发展的活力在增强,主要得益于南海新区的开发。历史上文登是威海市的中心,文登的主城区距海较远,主导产业与海洋几乎没有多少关联。南海新区因港而兴,数十次来到南海,每次都能感受到日新月异、蓬勃发展的朝气。

不辍张扬的文登人已经开始意识到品牌的价值。通往威海的列车上,随处可见文登的形象广告。围绕“中国长寿之乡、滨海养生之都”的城市形象定位,文登在全国各地广泛进行城市品牌推广和营销。自然环境优越的文登,并没有为了生产而忽视生活和生态,实乃幸事。(王迎波)

E| 专家评析

双轮驱动占高地



曲永义

山东社会科学院副院长、研究员,导报特约评论员

传统文化底蕴深厚是文登的优势,但有时也是束缚。

在国际金融危机阴霾未散,我国改革步入“深水区”的情况下,文登要打造经济发展新优势,更应该进一步解放思想、更新观念,推动制度与技术创新。以面向现代化、面向世界、面向未来的理念、观念、意识,营造创新文化,以科学合理的制度安排,充分调动社会各阶层的主观能动性,把自主创新作为推动区域经济发展的引擎,努力提高经济运行效率,推动区域经济的发展与崛起。

在文登的区域发展中,南海新区的先行带动作用至关重要。目前,南海新区正处在发展的关键时期,要全力打好开发攻坚战,用新理念、新模式、新机制推动工作。引导技术、人才、信息资源和资本向基地园区聚集,形成若干创新能力较强、产业链较完整的战略性新兴产业集群,并推动其产业规模快速膨胀,把南海新区打造成胶东半岛区域经济发展的增长极。

“双轮驱动”,推动产业转型升级和战略性新兴产业发展。抓住国际金融危机带来全球经济调整和产业革命的机遇,坚持改造提升传统产业与培育壮大战略性新兴产业“双轮驱动”,促进三大传统产业与信息新兴产业的深度融合,并向产业链“微笑曲线”的两端延伸,提高附加值。

同时,大力培育战略性新兴产业,加大招商引资力度,有重点、有针对性地引进一批新兴项目及配套设施项目,促进世界或国内知名大企业集团的研发机构和生产基地进驻,推进战略性新兴产业聚集。并以掌握核心技术为突破口,加强战略性新兴产业创新平台、公共基础设施和公共服务体系建设。(导报记者 王迎波 采访整理)